

ДРЕВНЕЙШЕЕ ГОСУДАРСТВО ЕВРОПЫ

Наш друг и побратья Болгария отметила в 1981 г. 1300 лет своего существования.

С незапамятных времен территория Болгарии была заселена. Археологи обнаружили пещерные стоянки людей времен палеолита близ г. Дряново, в окрестностях Ловеча и других местах. Археологические раскопки в Старозагорском округе обнаружили поселения неолитического периода, первобытные селища в культурном слое толщиной в 6 метров. Старозагорский исторический музей в изобилии обладает коллекциями орудий труда из камня и кости, многочисленными осколками и уцелевшими сосудами из глины, украшенными резьбой и орнаментом, вылепленными из глины фигурками животных и людей, главным образом женщин, что указывает на господство матриархата.

Еще в III тысячелетии до н. э. на Балканском полуострове появляются фракийские племена. У них происходил процесс распада первобытно-общинных отношений, зарождалось классовое общество. К фракийской эпохе относятся многочисленные находки в погребениях знатных фракийцев вокруг г. Стара-Загоры, именовавшейся в V в. до н. э. Берое. Можно назвать многие города современной Болгарии, имеющие возраст более 2—3 тыс. лет. Таковы Пловдив, второй по величине город Болгарии, в древности Тримонциум, столица НРБ София, Сердика в прошлом, Силистра, Варна.

В I в. н. э. Рим завоевал фракийские земли, что способствовало дальнейшему развитию рабовладельческих отношений. На месте разрушенного римлянами Берое основали поселение Августа Трояна, архитектурные памятники которого также обогатили античный фонд музеев Старозагорского округа. С разделением в 395 г. н. э. Римской империи на Западную и Восточную территории современной Болгарии вошла в состав Восточно-Римской империи, или Византии. На Балканы двинулись непрерывным потоком племена кочевников-варваров. Рабовладельческий строй в Византии был охвачен кризисом. Происходили восстания рабов и колонов—арендаторов клочков земли.

В конце V — начале VI в. на Балканы пришли славяне, осевшие на территории полуострова. Город Верея, как звали тогда Стара-Загору, был в руинах, и только в VIII веке его восстановили византийцы, овладевшие Фракией, дав ему имя Иринополис (в честь своей императрицы Ирины).

Часть фракийцев ассимилировалась со славянами, у которых уже было имущественное неравенство, появилась знать. Их главным заня-

тием было земледелие. Часть земли принадлежала общинам, но другая часть становилась собственностью отдельных семейств. Общинные земли все больше захватывали крупные землевладельцы. Они заставляли крестьян-бедняков обрабатывать земли общинной знати, подчинявшей себе крестьян. Надо было держать в повиновении крестьян и оставшихся еще рабов. Складывались органы власти, государства. С другой стороны, надо было вести постоянную борьбу с внешней опасностью со стороны Византии, стремящейся подчинить себе славянские племена. Все это вызвало возникновение зачатков государства в виде союза семи славянских племен в Северной Болгарии еще в начале VII в.

Но через юг Бессарабии в 70-х гг. VII в. на Балканы вступала уже новая волна степняков-кочевников. Это была кочевая тюркская народность, впервые ставшая известной в истории еще в IV в. Племена этой народности кочевали в обширных степях между Каспийским и Черным морями и в Приазовье. Под натиском хазар они передвинулись частью на север в район впадения р. Камы в Волгу и образовали государство Волжско-Камскую Болгарию. Другая часть протоболгар ушла под предводительством хана Аспаруха (Испериха) на Балканы и там, в результате вторжения на территорию Северной Болгарии, вступив в союз со славянской знатью семи славянских племен, повела успешную борьбу против византийских завоевателей. Потерпев ряд поражений от славяно-болгарских дружин, Византия в 681 г. вынуждена была заключить договор с Аспарухом и признала существование на территории между Дунаем на севере и горным хребтом Стара-Планина на юге, рекой Искыр на западе и Черным морем на востоке нового государства — Болгарии. С этого договора и начинает свой счет, длиною более 1300 лет, государство Болгария.

Что касается кочевников-протоболгар, то их знать занимала некоторое время господствующее положение в Болгарии, но вскоре протоболгары ассимилировались и слились со славянами, оказавшимися носителями более высокой культуры и развитого земледелия.

В первом болгарском царстве (681—1018 гг.) складываются феодальные производственные отношения, основанные на владении землей и эксплуатации крестьянского труда, происходит развитие ремесла, отделившегося от сельского хозяйства; появились кузнецы, гончары, строители и др. Столицей государства стал богатый город Плиска. Крестьян закабалили и обезземеливали землевладельцы. Тяжелые условия аренды земли на основе издольщины, обязательной сдачи десятины, приводили к закрепощению крестьян.

К концу IX в. в Болгарии сложились основные феодальные классы: феодалы из боляр, дружинников, высшего духовенства и зависимые крестьяне. В 865 г. при князе Борисе было принято христианство, что укрепило и господство феодалов, и международное положение Болгарии, а также помогло усвоению византийской культуры и дальнейшему культурному росту. Вскоре славянские просветители, ученые монахи славянского происхождения, братья Кирилл (Константин) и Мефодий, создали славянскую азбуку, ставшую основой славянской письменно-

сти. Это был большой патриотический подвиг братьев и их учеников, сумевших доказать право на существование понятной для народа и доступной его различным слоям письменности.

После крещения Руси в 988 г. укрепились братские связи восточных и южных славян. Азбука, получившая название «кириллицы», стала основой для создания на Руси своей литературы.

В X в. усилившаяся эксплуатация крестьян вызвала сильнейшее крестьянское движение, которое приняло религиозную форму учения секты богомилов. Последователи попа Богомила стремились восстановить идеи раннего христианства, проповедовали всеобщее равенство, отрицали религиозные обряды и таинства. Движение носило антифеодальный характер, осуждалось богатство, бедность признавалась условием совершенства людей. Богомилы призывали не работать на царей и господ. Болгарские историки, указывая на распространение секты богомилов за пределами Болгарии, считают, что, «создав богомильское учение, болгарский народ внес свой вклад в идеологическое развитие европейского средневековья, содействуя распространению самых смелых и передовых взглядов своего времени»¹.

Между Киевской Русью и Дунайской Болгарией существовали не только культурные, но и экономические связи. Киевские купцы отправлялись торговать в Болгарию, пользуясь водным путем «из варяг в греки». Византийские правители стремились столкнуть своих опасных соседей — Русь и Болгарию и тем ослабить их. В 966 г. византийский император Никифор Фока приказал перебить болгарских послов и прекратил уплату установленной дани Болгарии. По призыву византийцев в 960 г. в Болгарию вступили киевские дружины князя Святослава. Они заняли в устье Дуная г. Переяславец и, к огорчению греческих правителей, не собирались возвращаться в свои края. Византийские правители сумели вызвать нападение на Киев кочевников-печенегов. Святослав и воины, вернувшись на родину, отразили врагов, а затем снова пришли в Болгарию, на этот раз как союзники болгар и венгров в борьбе с Византией. Соединенные русско-болгарские дружины нанесли значительное поражение византийским грекам, изгнали их из Македонии и Фракии, создав угрозу в 970 г. самому Царьграду.

Византийцы собрали превосходящие силы, и у г. Аркадиополя греческий военачальник Варда Склер разбил болгар и киевлян. Направившись к Дунаю, греки осадили крепость Доростол (Силистрию), где заперлись передевые дружины Святослава. Не раз они в течение трех месяцев обращали осаждавших в бегство во время своих вылазок. Летопись сохранила замечательные слова Святослава Игоревича, обращенные к своим сподвижникам: «Не посрамим земли русской, но ляжем за нее костьми! Мертвые бо срама не имут!»

Пришлось императору Цимисхию в 971 г. заключить мир с Русью и болгарами. Так, уже в давние времена, зарождался боевой союз братских славянских народов — русских и болгар.

¹ Ангелов Димитр. Формирование болгарской народности. София, 1978, с. 7.

В 1018 г. Византии удалось подчинить себе ослабленную феодальными распрями Болгарию. Восстания продолжались. Особенно большое восстание против византийского господства, руководимое болярами братьями Петром и Асеном, закончилось в 1187 г. победой и созданием нового болгарского государства, известного в истории под именем Второго болгарского царства (1187—1396) со столицей в г. Тырново. Но феодальные распри продолжались. Асен и Петр, один за другим, погибли от меча заговорщиков. Их младший брат Калоян, обладавший способностями полководца и политика, пытался восстановить былою мощь государства. С запада двинулись в 4-й крестовый поход крестоносцы, они завладели Константинополем и стремились захватить болгарские земли, но в жестокой битве под Адрианополем 14 апреля 1205 г. потерпели полное поражение, и сам император Латинской империи Бодуин попал в плен к болгарам. Через 2 года Калоян, как и его братья, пал жертвой заговорщиков. Только через 10 лет при Иване Асене II (1218—1241 гг.) Болгария переживает время экономического и культурного подъема. Развивается строительство крепостей и городов. Впервые чеканится своя монета из золота, серебра и меди. Русские дружины помогли Асену II восстановить и укрепить центральную власть.

И тут с севера на Болгарию нахлынули монголо-татарские полчища. Через 2 года после завоевания Руси они появились на Балканах, сея смерть и пожарища. Набеги монголов стали почти непрерывными.

В 1277 г. народные массы поднялись на восстание, во главе его был простой пастух-свинопас Ивайло. Талантливый предводитель за короткий срок прогнал монголов за Дунай, разгромил византийцев во главе с опытными полководцами. Под Тырновом были разбиты царские войска, и с 1278 г. в тырновском дворце появился царь-свинопас, женившийся на вдове убитого царя. Остатки царской армии перешли на сторону народа.

Но против крестьянского царя ведут борьбу хитрые византийцы, монгольские ханы и болгарские боляры, выдвинувшие своего ставленника в цари. Ивайло был вынужден искать убежища в стане монгольского хана Ногая. Хан предательски убил Ивайло у себя на пиру в 1280 г. Память о народном герое сохранили предания. Ему посвящены многие произведения литературы и искусства.

Была и другая причина ослабления монгольских вторжений на Балканы, кроме крестьянской войны. Это восстания на Руси, в тылу монголов, в городах Новгороде, Ростове, Суздале; были восстания и среди народов Поволжья и среди волжско-камских болгар. Завоеватели должны были оттягивать свои силы с Балкан, бросая их на Русь. Тем самым Русь помогала дунайским болгарам избавиться от захватчиков. Авторитет ее неизмеримо поднялся, когда 8 сентября 1380 г. на Куликовом поле были разгромлены полчища Мамая. Но все же еще одной волны завоевателей ослабленная феодальными противоречиями и расприами Болгария выдержать не смогла. В 20-х гг. XIII в. под давлением монголов часть кочевых тюркских племен под водительством хана Эр-

тогрула двинулась в Малую Азию. Его сын Осман I (1300—1324 г.) стал основателем династии султанов османской, или оттоманской, империи, просуществовавшей до 1922 г.

В середине XIV в. османы захватили первые опорные пункты на Балканах. Переговоры о совместном сопротивлении болгар и византийцев ни к чему не привели. Турки отняли большую часть Фракии. В 1364 г. пал болгарский город Берое (ныне Стара-Загора), предательски, без боя сданный местными феодалами туркам. Был захвачен Пловдив. Под Черноменом на берегах Марицы в 1371 г. феодалы болгарин Углеша и серб Букашин, собрав дружины, пробовали остановить лавину чужеземцев, но были разбиты. В 1382 г. пал г. София. Османы уже громили Сербию. 15 июня 1389 г. на Косовом поле сербы были разбиты. В 1393 г. после трехмесячной геройской обороны пал г. Тырново, была учинена безжалостная резня населения. Уцелевших высыпали в Малую Азию. В 1396 г. с захватом Видина Болгария была полностью завоевана. Под гнетом османов южные славяне, болгары, сербы находились около 500 лет. Это была самая мрачная пора в истории многострадальной Болгарии и всех народов Балкан. «12 миллионов славян, греков, румын, арнаутов угнетались одним миллионом турок», — указывали К. Маркс и Ф. Энгельс¹.

Основоположники марксизма считали, что строй Турции находился на самой низкой и варварской ступени феодализма. Чужеземное иго тормозило дальнейшее развитие производительных сил Болгарии, рост национальной культуры. В Болгарии происходил общий экономический застой, но нелегко давалось османам их жестокое господство.

Болгарский народ продолжал бороться, стремясь отстоять родную землю. Мужественно сражались с османами повстанцы. В горах Великого Балкана действовали отряды гайдуков. Они боролись, «чтобы свою землю вернуть, детей своих вызволить, жен от рабства избавить, отцов своих помянуть, за матерей своих отомстить», — пелось в гайдукских песнях. Наиболее известные восстания были: в 1403 г. в районе Видина, в 1444 г., когда болгары радостно встречали поляков и венгров и сражались в их рядах против турок. В 1565, 1595, 1598 гг. имели место крестьянские восстания. В 1595 г. повстанцы занимали даже г. Софию, а в 1598 г. вспыхнуло первое тырновское восстание, когда повстанцы провозгласили царем одного из потомков династии Шишманов. В 1686 г. было подавлено второе тырновское восстание, а в 1688 г. — чипровецкое восстание в западной Болгарии и Македонии. Десятки тысяч болгар с семьями спасались бегством за Дунай, находили убежище в Валахии и Молдавии, на Украине и дальше на восток, где по призыву русских властей образовывали свои поселения. Но все усилия повстанцев носили разрозненный стихийный характер и разбивались оттоманскими карательными войсками и бандами башибузуков, головорезов и грабителей из всякого мусульманского сброва. К тому же с развитием капитализма в Западной Европе оттоманская Тур-

¹ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 9, с. 373, 374.

ция получала помощь от стран, заинтересованных в восточных рынках. Все свои надежды на освобождение болгары связывали с помощью России.

Период с конца XVIII в. и до освобождения Болгарии от турецкого ига в 1878 г. известен в Болгарии под названием Болгарского возрождения.

После завоевания страны турками центрами болгарской культуры стали монастыри, представлявшие собой настоящие крепости, скрытые в горах. Особенно важное значение в истории Болгарии имели Рильский и Хилендарский монастыри. В 1762 г. монах Хилендарского монастыря Паисий написал «Историю славяно-болгарскую». Для ее составления он исходил всю Болгарию и собрал ценнейший материал из древних летописей и книг. Паисий Хилендарский призывал болгар бороться за свою национальную культуру и независимость. «История» Паисия многократно переписывалась и широко распространялась в народе. В болгарских школах она заменила учебник истории. Долгое время она была самым любимым произведением у болгар. Одним из учеников Паисия Хилендарского был священник Стойко Владиславов, известный под церковным именем Софрония. Много лет он работал учителем. Софроний добивался просвещения для народа и освобождения страны от иноземного гнета. Турки постоянно преследовали Софрония, и он долгие годы провел в изгнании, вдали от родины. Под конец жизни он написал автобиографию, в которой ярко изобразил страдания болгарского народа под турецкой властью.

Перемены происходили в школьном преподавании. До начала XIX в. в Болгарии существовали только монастырские келейные школы, где обучение велось в монастырских комнатах-кельях. К середине же XIX в. все болгарские города и большинство крупных сел уже имели трех- и четырехклассные школы, а в г. Пловдиве открылось училище, дававшее полное среднее образование.

Развивалось болгарское искусство, архитектура. Бежавшие от турецких преследований болгары стали издавать за границей газеты и журналы. Болгарская молодежь ездила учиться в Россию. Большинство болгарских учителей получили там образование. Из России в Болгию проникали передовые идеи великих русских революционных демократов — Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Герцена.

Во второй четверти XIX в. усилилось крестьянское движение. Турки пытались устрашить болгар кровавыми расправами. Спасаясь от преследований турецких войск, крестьяне с семьями и всем своим имуществом уходили в горы. Они вели долгую партизанскую войну.

Болгарский революционер-демократ Георгий Раковский (1821—1867) организовал четы (дружины) из бежавших в Сербию и Румынию болгар. В мае 1867 г. с помощью рыбаков 35 четников переправились через Дунай и ступили на родной берег, чтобы поднять народ на восстание. Появление четы обеспокоило турок. Султан дал строжайшее распоряжение уничтожить смельчаков. Турецкие войска с пушками, окружив лес, где укрылась чета, открыли яростный артиллерийский и ружейный огонь. Четники, неся тяжелые потери, геройски отбивались.

Пять часов длился упорный бой. На каждого болгара приходилось не менее 50 турок. Только ночью остатки четы выбрались из турецкого окружения.

Летом 1868 г. из Румынии через Дунай переправились две небольшие четы, около 130 человек, во главе с воеводами Хаджи Димитром и Стефаном Караджой. На болгарском берегу они сразу же вступили в бой. Кровопролитные схватки продолжались непрерывно несколько дней. Много четников погибло. Тяжело раненного Караджу взяли в плен. В тюрьме он скончался. Но даже мертвого Караджу турки решили повесить, чтобы устрашить население. Погиб и Хаджи Димитр с остатками дружины.

Гибель чет показала, что свергнуть турецкий гнет таким путем невозможно, хотя подвиги четников и воодушевляли народ на борьбу. Задачей нового периода национально-освободительного движения стало создание массовой революционной организации внутри страны.

С 1868 г. болгарский революционер Васил Левский начал организацию широкой сети революционных комитетов в Болгарии. Был создан Болгарский центральный революционный комитет. За Левским охотились турецкие шпионы и полицейские. Была назначена крупная денежная награда тому, кто поймает его. В городе Тырново в 1872 г. предатель-поп выдал Левского жандармам. Левский был тяжело ранен и измучен пытками, он отказался дать какие-либо показания. 6 февраля 1873 г. турки повесили Левского. Продолжателем революционной деятельности Левского стал Христо Ботев (1848—1876).

Христо Ботев окончил на родине трехклассную школу, а затем учился в гимназии в Одессе. Ботев установил тесные связи с русскими революционными кругами. Он зачитывался романом Н. Г. Чернышевского «Что делать?». В революционных кружках Ботев знакомился с журналом А. И. Герцена «Колокол» и с подпольными листовками.

Изучив социалистическую литературу своего времени, Ботев стал первым болгарским социалистом. Христо Ботев твердо верил, что будущее принадлежит коммунистическому обществу. «Исповедую единый, светлый коммунизм — целитель недугов общества», — писал он. В России началась и поэтическая деятельность Христо Ботева.

В 1867 г. турки вынудили вернувшегося в Болгарию Христо Ботева бежать в Румынию. За границей он издавал газету, писал много стихов, вошедших в золотой фонд болгарской поэзии. Он выступал как поборник правды и выразитель народного гнева против турецкого ига.

Христо Ботев ездил в Россию, чтобы добыть средства для подготовки восстания. Он собирал деньги, закупал оружие, вербовал добровольцев. К восстанию готовились по всей Болгарии. В апреле 1876 г. собрались представители революционных комитетов. Они вынесли решение начать восстание 1 мая. Но, к несчастью, на собрание пробрался предатель, который сообщил все турецким властям. Начались повальные аресты. В ряде мест повстанцы вынуждены были преждевременно взяться за оружие. В г. Панагюриште повстанцам удалось изгнать турок. 22 апреля 1876 г. они провозгласили здесь независимость Болгарии, и в течение недели власть была в руках болгар. Но восстание не



Христо Ботев

стало всеобщим, так как в остальных местах к нему еще не были готовы. Турки двинули против восставших армию. Со страшной жестокостью, сжигая селения и проливая потоки крови, турки подавили восстание.

Потрясенный известиями о событиях в стране, Ботев с отрядом в 172 человека 16 мая 1876 г. захватил пароход на Дунае и высадился на болгарском берегу. Прорвавшись в Болгарию, Ботев думал вдохнуть новые силы в восстание. Но его отряд окружили турки. Вечером 1 июня 1876 г. турецкая пуля поразила сердце Ботева. Болгарскому герою было только 27 лет. Остатки его отряда были уничтожены.

Надежды болгарских патриотов осуществились только в 1877 — 1878 гг., когда русские войска вместе с болгарским ополчением выгнали из Болгарии турецких угнетателей.

Памятным и большим событием в истории дружеских связей нашего города и жителей Среднего Поволжья явилось участие населения городов и губерний Среднего Поволжья в освободительном движении южных славян на Балканах. Крестьяне и жители городов по копейкам собирали десятки тысяч рублей на оказание помощи пострадавшим от подавления турецкими карательными восстаний и выступлений южных славян во время Восточного кризиса 1875—1878 гг. В 1876 г. на Балканы из Самары ушли три отряда добровольцев. Во время апрельского восстания в Болгарии в Самаре было изготовлено боевое Самарское

зnamя с надписью на лентах «Болгарскому народу город Самара, 1876 год». Оно было торжественно передано самарскими делегатами Е. Т. Кожевниковым и П. В. Алабиным болгарскому ополчению 18 мая 1877 г. в г. Плоешти в Румынии.

Знамя это стало символом свободы и святыней болгарского народа. С боями оно прошло всю Болгарию. В бою под Стара-Загорой 19 июля 1877 г. болгарское ополчение получило свое боевое крещение под Самарским знаменем. За свободу Болгарии сложили свои головы до 200 тыс. русских воинов, в числе их более 400 самарцев. А Самарское знамя укрепило чувства горячей любви и братской дружбы болгарского города и округа Стара-Загора и нашего города Куйбышева и области. Не щадили своей жизни куйбышевцы, как и их предки в 1877—1878 гг., сражаясь в боях с фашистами за свободу Болгарии в 1944 г. Победа русской армии в 1878 г. избавила болгарский народ от османского ига, ликвидировала установленный турками военно-феодальный строй.

В 1885 г. произошло воссоединение Северной и Южной Болгарии. Это способствовало развитию капитализма в стране, ускорило рост экономики, упрочило политическое положение государства.

До 1944 г. Болгария продолжала оставаться аграрно-сырьевым придатком развитых капиталистических стран Европы. Очень тяжелыми были условия жизни и труда молодого болгарского пролетариата. Работали по 14—16 часов в день. Не было трудового законодательства, охраны труда. Правительство Александра Батенбергского и Фердинанда Кобургского служило интересам буржуазии, предоставляя австро-германским капиталистам все источники сырья и доходов.

Росло классовое сознание рабочих. С 80-х гг. XIX в. они начали стачечную борьбу. Д. Н. Благоев (1856—1924) положил начало распространению марксизма в Болгарии. По его инициативе, поддержанной группой его сторонников, 20 июля 1891 г. на горе Бузлуджа тайно собрался съезд представителей социалистических групп из городов Болгарии, в том числе и из Стара-Загоры. Это был учредительный съезд болгарской социал-демократической партии, на нем Благоев и его сторонники одержали победу над оппортунистами, не верившими в силы рабочего класса. Был принят организационный устав и проект программы партии, отработанные Благоевым.

Свою деятельность по превращению рабочей социал-демократической партии Болгарии в авангард болгарского пролетариата Благоев и его сподвижники связывали с революционным движением в России, с работой большевиков, руководимых В. И. Лениным. Ленинские идеи оказали важнейшее влияние на деятельность партии «тесных социалистов», или тесняков, в 1903 г. порвавших с соглашателями-реформистами. Известно, что газета «Искра» в 1901 г. доставлялась из Швейцарии в Болгарию, откуда она поступала в Россию. Одним из болгарских курьеров «Искры» был моряк Иван Загубанский (Слепов), не менее пяти раз доставлявший транспорт «Искры» в Одессу, где по доносу провокатора он был арестован. После голодовки в одесской тюрьме его перевели в самарскую тюрьму. Здесь он тяжело заболел туберкулезом и в безнадежном состоянии был выслан на родину в 1903 г., где

вскоре и скончался. Фильм «Первый курьер», демонстрировавшийся в 1968 г. на наших экранах, был посвящен судьбе болгарского революционера. 16 октября 1980 г. он был показан Центральным телевидением.

В 1905 г. летом болгарские рабочие приютили группу матросов-потемкинцев, помогли им перебраться в Швейцарию, но несколько революционных матросов остались в Болгарии и боролись плечом к плечу с братскими революционерами. Находясь в эмиграции, В. И. Ленин и Н. К. Крупская жили в Мюнхене по паспорту болгарского доктора Иорданова и его жены. Этот паспорт добыл для В. И. Ленина Димитр Благоев.

Первая мировая война 1914—1918 гг. весьма значительно ухудшила тяжелое экономическое положение страны. Болгарский народ не желал воевать против России и ее союзников, но пронемецкие правители и царь Фердинанд Кобургский сделали все, чтобы с 1915 г. Болгария вступила в войну на стороне империалистической Германии. Ряд болгарских военных, таких, как генералы Радко Дмитриев, Банков, вступили на русскую службу. Банков в частности проделал очень полезную работу в Советской стране в годы гражданской войны, выполняя указания В. И. Ленина. Болгарские трудящиеся во время голода 1921/22 г. посылали эшелоны продовольствия голодающим Поволжья.

В самой Болгарии было крайнее обострение классовых противоречий. Наблюдалось нарастание революционного движения. В мае 1920 г. было образовано правительство Болгарского земледельческого народного Союза. Но в июне 1923 г. произошел фашистский переворот и была установлена монархо-фашистская диктатура. Болгарская коммунистическая партия приступила к созданию единого фронта трудящихся и подготовке вооруженного восстания. Первым в стране в сентябре 1923 г. поднял Красное знамя восстания Старозагорский округ. Однако сентябрьское антифашистское восстание было жестоко подавлено монархо-фашистами. Оно сыграло в истории страны роль российского 1905 года. Это было первое организованное антифашистское восстание в мире. Фашисты приговорили заочно руководителя компартии Болгарии верного ленинца Г. Димитрова к смертной казни. Он вынужден был эмигрировать и активно работал в Коминтерне. В 1933 г. его арестовали фашисты в Берлине, предъявив ему чудовищное обвинение — участие в организации поджога германского рейхстага. На Лейпцигском процессе Димитров раскрыл перед всем миром звериное лицо фашизма. В защиту бесстрашного революционера происходили грандиозные демонстрации протesta. Советский Союз принял его в свое подданство. Освобожденный из лап фашистских палачей Г. Димитров прибыл в феврале 1934 г. в СССР.

В последнее десятилетие перед второй мировой войной фашистская Германия вытеснила с рынков Болгарии капиталистов Франции, Англии, расширив тем самым свою продовольственную, сырьевую и военную базу. Вопреки воле и протестам народа царь Борис и его правительство заключили 1 марта 1941 г. соглашение о присоединении Болгарии к тройственному пакту (Германия, Италия, Япония), а 2 марта

1941 г. по заранее выстроенным понтонным мостам фашистские войска перешли Дунай и вступили в Болгарию.

С нападением фашистской Германии на Советский Союз Политбюро ЦК БКП взяло курс на вооруженную борьбу против гитлеровских оккупантов. Была создана центральная военная комиссия при ЦК БКП. Уже 20 июля 1941 г. в районе г. Разлог был сформирован первый партизанский отряд. В стране быстро развертывалось партизанское движение. Осенью 1941 г. во многих районах активно действовали партизанские отряды, уничтожая немецких фашистов и их болгарских пособников. По инициативе БРП (коммунистов) был создан отечественный фронт. К сентябрю 1944 г. в нем состояло 670 местных комитетов, укрепивших союз рабочего класса с крестьянством, возглавляемый proletariatом и его партией. Были организованы саботаж и диверсии на производствах, работавших на оккупантов, усиленно проводилась нелегальная работа в войсках. Крупные партизанские соединения, бригады и отряды вели открытые бои с жандармами и царскими карателями. Был создан главный штаб повстанческой народно-освободительной армии. В нее входили к сентябрю 1944 г. 1 дивизия, 9 бригад, 37 отрядов и боевых групп, всего более 30 тысяч бойцов. Им помогали до 200 тысяч ятаков — сочувствующих и содействовавших партизанам. Земля горела под ногами оккупантов и их болгарских прислужников. Народная война ширилась.

Встревоженные угрожающим ростом национально-освободительной борьбы в Болгарии монархо-фашисты и гитлеровцы свирепствовали. Концентрационные лагеря и тюрьмы были переполнены. Монархо-фашисты избивали население сел и городов. Палачам в награду за каждую отрезанную голову партизана выплачивали 50 тысяч левов. Жертвами террора монархо-фашистов пал старозагорец полковник Красной Армии, доблестный участник боев с фашизмом в Испании Цвятко Радойнов, один из видных партизанских руководителей. Вместе с ним на военном стрельбище 26 июня 1942 г. были расстреляны секретарь ЦК БКП Антон Иванов, пламенный поэт-революционер Никола Вапцаров и ряд других болгарских революционеров. Еще в марте 1942 г. был арестован, подвергнут жестоким пыткам и 1 июня 1942 г. расстрелян верный друг Советского Союза, сын славного патриота и участника апрельского восстания 1876 г. генерал Владимир Заимов. С 1939 г. он вел активную борьбу против фашизма, сотрудничал с БКП, выполняя ее поручения. Посмертно ему в 1972 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. Тяжелые жертвы понесли болгарские патриоты в борьбе за свободу: от пуль монархо-фашистов пали 9 415 партизан и 20 070 ятаков. Двадцати двух лет ушел в подполье и вел антифашистскую борьбу возглавлявший 5-ю повстанческую оперативную зону старозагорец Стойко Неделчев Чокоолу (Пантера), прозванный за смелость и удачу в боях «наш Чапаев». Осенью 1968 г. он был дорогим и желанным гостем нашего города. В ходе Ясско-Кишиневской операции в августе 1944 г. была разгромлена крупная группировка немецко-фашистских войск, были созданы благоприятные условия для вооруженного восстания народа и свержения монархии в Болгарии.

В рядах вступивших на землю Болгарии освободителей, войск 3-го Украинского фронта, было много куйбышевцев. Вспомним генерал-майора Н. А. Юплина, Героя Советского Союза генерал-майора М. И. Буркина, майора М. В. Блюмина, старшину М. Я. Гуреева и других наших земляков. Второй раз в своей истории с неописуемой радостью болгарский народ встречал освободителей — сынов России. В результате Сентябрьского народного вооруженного восстания в Болгарии была установлена народно-демократическая власть Отечественного фронта. В ночь на 9 сентября 1944 г. Болгария объявила войну фашистской Германии. Четыре армии народной Болгарии, общим числом до 450 тыс. человек, самоотверженно сражались в составе 3-го Украинского фронта, участвуя в освобождении Югославии, Венгрии, Чехословакии. В боях с немецко-фашистскими захватчиками погибли 32 тыс. болгарских солдат и офицеров. Среди болгарских героев Отечественной войны 1941—1945 гг. хочется вспомнить старозагорца Таньо Кавалджиева. Бедняк, 1911 г. рождения, сын мастера национальных инструментов-кавалов, помогая семье, вместе с матерью в детстве бродя по селам, он играл на крестьянских свадьбах и похоронах. Учась урывками, Таньо закончил гимназию, вошел в круг революционной молодежи. Ремист, член революционного союза молодежи, он работал на стройках, закончил школу офицеров запаса, командовал взводом, батареей в артиллерийском полку и везде вел революционную пропаганду, создавал боевые группы, помогал партизанам. В ходе освобождения Венгрии 31 марта 1945 г. на открытой позиции были перебиты все артиллеристы его батареи. Кавалджиев, перебегая от орудия к орудию, сам вел огонь до тех пор, пока гитлеровец в маскхалате, подкравшись сзади, не сразил его пулей из пистолета.

Своей жене он писал с фронта: «...смерть в бою спасает тысячам честных и добрых людей жизнь». Его супруга Цветана Кавалджиева является известной общественной деятельницей в Стара-Загоре, одним из активистов Общества советско-болгарской дружбы. Она была в составе делегации побратимов в гостях у куйбышевцев.

С установлением народно-демократической власти Болгария стала социалистическим государством. Член СЭВ и Варшавского Договора, она вместе с другими социалистическими государствами последовательно выступает за развитие и углубление сотрудничества, отстаивает единство и сплоченность стран социалистического содружества, международного коммунистического и рабочего движения, решительно выступает за разоружение, разрядку и безопасность народов, за мир во всем мире.

В сентябре 1946 г. Болгария была провозглашена народной республикой, а в декабре 1947 г. была принята новая Конституция, закрепившая завоевания народа. Были проведены важнейшие социалистические преобразования, национализация крупной и средней промышленности, банков, установлена монополия внешней торговли. Болгария, в прошлом аграрная отсталая страна, за небольшой для истории срок, в 39 лет, стала развитым социалистическим индустриально-аграрным государством. К 1948 г. 91,7% производства промышленности приходилось на до-

лю социалистического сектора. Успешно развивается кооперативное механизированное сельское хозяйство. XI съезд БКП (1976 г.) в своих решениях подчеркнул, что успехи Болгарии связаны неразрывно с достижениями всего мирового социалистического сотрудничества, являются плодами дружбы и всестороннего сотрудничества с Советским Союзом. На многих новых стройках и предприятиях НРБ вывешены транспаранты «Детище советско-болгарской дружбы». С помощью СССР в Болгарии построено около 300 крупных предприятий. Советское оборудование установлено на 1300 предприятиях. Советские учёные, инженеры, мастера, рабочие-передовики производств щедро передают свой опыт болгарским побратимам. Еще Г. Димитров указывал на значение договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Между НРБ и СССР первый такой договор был заключен в 1948 г. В 1967 г. был подписан новый договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Советско-болгарская дружба отвечает народным чаяниям, выражает коренные национальные и интернациональные интересы. Важнейшее значение для укрепления советско-болгарской дружбы имеют наши культурные связи. В 1978 г. была создана специальная межправительственная советско-болгарская комиссия по культурному сотрудничеству. Работа музеев Куйбышевской области, их связи со старозагорскими музеями и учреждениями культуры получают новый стимул для развертывания интернационального воспитания в свете подготовки к XXVII съезду КПСС. Проведение славного юбилея — 1300-летия государства Болгарии поможет поднять нашу работу на новый, более высокий уровень.